

香港江在线

香港各界积极支持完善选举制度——

开创香港良政善治新局面

本报记者 冯学知

核心阅读

日前,全国人大常委会通过香港基本法附件一和附件二修订案,对香港特别行政区行政长官和立法会的产生办法作出系统修改和完善。香港社会各界通过各种方式积极支持,认为完善选举制度将开创香港良政善治新局面

弥补制度漏洞,提高管治效能

“之所以要完善香港选举制度,一个重要原因是现行选举制度不但没有让香港的‘民主进程’取得良好的效果,反而导致香港无休止的政治斗争、行政立法关系紧张、政府管治失效,挑战中央权力和基本法权威的事件层出不穷。”全国港澳研究会副会长、香港中文大学社会学系荣休讲座教授刘兆佳认为,若再按这个方向发展,香港政治乱局只会越来越乱,最终所谓民主发展也会走向自我毁灭,“所以中央现在这样做,实际上是把香港整个民主发展过程,拉入正确的起点和轨道上。”

据全国人大常委会法工委负责人介绍,完善香港特区选举制度的总体思路是:以对选举委员会重新构建和增加赋权为核心,对选举制度进行总体规划。在新的选举制度下,选举委员会的规模由1200人增加到1500人;原来是四大界别,现在增设了第五大界别;将38个界别分组增加到40个,并对部分界别分组优化调整;不仅选举产生行政长官,也选举产生较大比例的立法会议员,并直接参与提名所有立法会议员候选人……舆论普遍认为,新的选举制度既有利于维护香港社会整体利益,也有利于理顺行政立法关系。

“新的选举制度有助于突破某个界别、某个地区、

“今后选举委员会都由忠诚的爱国者主导,行政立法关系将更为顺畅。”刘兆佳认为,新修订的基本法附件一、附件二考虑了香港现行选举制度存在的种种漏洞,并作出了各种有针对性的调整,“爱国者治港”原则将得到全面贯彻落实,香港政治格局和政治生态有望发生显著变化。

“中央完善香港选举制度解决了困扰香港几十年的问题,我觉得是香港发展的里程碑,也是‘一国两制’发展的里程碑。”“一国两制”青年论坛主席、全国港澳研究会理事何建宗表示,这次中央一锤定音,可以让香港社会真正聚焦解决深层次矛盾,把香港人最关心的题目,从选举政治变成地方管治,包括更关注产业的发展、贫富差距、社会流动不畅、融入国家发展大局等重要问题。

希望香港能够把握此次选举改革契机,使得未来立法会可以更有效率、更精准地针对市场和发展需求做出应对

香港深水埗区议员刘佩玉在区议员的岗位上服务社区居民已有15个年头,接触过很多基层市民,知道他们最大的愿望就是安居乐业,有的人希望快点可以轮候上公屋,有的人希望找到稳

地区分区委员会、地区扑灭罪行委员会及地区防火委员会等地区组织代表。

“既然是运用政府公帑,就应该真正地为基层社区谋福利、办实事,真正为特区政府提供有价值、有建设性的咨询意见,真正成为特区政府和普通市民之间的沟通桥梁。”青研香港召集人、将军澳(北)分区委员会副主席陈志豪认为,要促使区议会回归基本法对它的定位,就必须取消其选委会和立法会中的席位,削弱它的政治功能。

香港科技大学工商管理学院兼任教授及院长资深顾问、财经事务及库务局前局长陈家强日前指出,以前科创项目想得到立法会的拨款通常阻碍重重,有些立法会议员对于科创发展根本不了解。正是由于过往经济议题被过度政治化,导致香港很多发展问题没有得到解决,希望香港能够把握此次选举改革契机,使得未来立法会可以更有效率、更精准地针对市场和发展需求做出应对。

“今后的立法会需要的不再是‘会选举’或‘会做秀’的人,而是务实参政的人。”香港工联会副理事长、立法会议员麦美娟表示,过去选举导向的立法会无法从



某个团体的利益局限性。”香港立法会议员、大律师容海恩表示,功能团体选举产生的议员主要是代表行业、界别的利益,分区直选产生的议员主要是代表地区的利益,而选举委员会选举产生的立法会议员能够代表香港社会的整体利益,补充现行制度下功能组别和分区直选代表性的不足。

全国政协副主席梁振英日前在一个论坛上提到,他担任行政长官期间,多次提出要成立创新及科技局,但两度遭立法会“拉布”,直到第三次才成功,前后耗费2年时间。他呼吁,香港人要痛定思痛,不能再用过办法产生“不负责任”的立法会,不然香港社会要付出更大代价。

定的工作。然而这些年,她目睹香港一步步被卷入“泛政治化”的漩涡,本应作为服务基层社区咨询机构的区议会成了重灾区。

“‘揽炒派’区议员上台后,将区议会搞得乌烟瘴气,将其变成了政治表演的舞台,不理民生工作。”刘佩玉表示,“揽炒派”把区议会高度政治化,对新冠病毒检测这样的民生议题也“为反而反”。更有甚者,部分“揽炒派”区议员还利用自己的办事处作为票站,进行非法“初选”,甚至不允许建制派在区议会表达意见。

修订后的香港基本法附件一“地区组织代表”界别分组中没有出现区议会议员,附件二也取消了立法会中区议会(一)、区议会(二)的席位。新制度下,选举委员会将新增

全局考虑政策,只会增加社会撕裂,希望改制后能吸引很懂做事的专业人才加入立法会。

“完善选举制度、落实‘爱国者治港’,在一些香港普通市民看来可能是比较抽象,但是当它们看到社会稳定了,上班、出门的时候都不再担心自己的安全,亲人、朋友和同事间不再有严重的撕裂,特区政府可以集中精力解决社会问题,他们就会意识到这个决定的重要作用。”刘佩玉说。

图①:爱国爱港社团成员在街站宣传完善香港选举制度后合影留念。

资料图片 图②:爱国爱港人士向市民宣传解释完善香港选举制度。

粤港澳大湾区青年总会供图

版式设计:张丹峰

观沧海

十三届全国人大常委会第二十七次会议审议通过对香港基本法附件一和附件二的修订案,对香港特别行政区行政长官和立法会两个产生办法作出系统修订,构建了一套符合香港实际情况、与“一国两制”实践要求相适应、具有香港特色的民主制度。此举顺应了香港社会盼望良政善治、长治久安的主流民意,为“爱国者治港”提供了坚实的制度保障,必将产生重要而深远的影响。

全国人大及其常委会此次完善香港选举制度,最直接、最重要的目的,就是要有效弥补香港特区选举制度中存在的漏洞和缺陷,确保行政长官必须由中央信任的坚定的爱国者担任;确保爱国爱港力量在选举委员会和立法会中稳定地占据压倒性优势;确保反中乱港势力在任何情况下都无法进入香港特区政权机关,进而为“爱国者治港”提供坚实稳固、安全可靠的制度保障。新的选举制度设立候选人资格审查委员会,负责审查并确认选举委员会候选人、行政长官候选人和立法会议员候选人的资格,将落实“爱国者治港”的保险前移,有效排除反中乱港分子进入特别行政区治理架构,避免香港再度陷入“修例风波”那样的政治乱局和社会动荡。

完善香港选举制度是对香港民主制度的优化和发展。近些年来,香港特区行政机构与立法机关长期对立、立法会内斗无为、社会管治效能下降、民主发展停滞不前。因此,有必要采取措施完善香港特区政治体制特别是选举制度,强化行政和立法之间的有效配合,提高政府治理效能,减少政治争拗和内耗。此次完善选举制度保持行政长官和全部立法会议员都由选举产生的安排,并在选举基础上拓展了香港居民的政治参与空间和方式,是对香港选举制度的结构性优化,有利于提高香港特区管治效能,有利于循序渐进发展民主制度。

完善选举制度的最终目的是为了发展。一切政治制度,其最终目的要有利于一个国家或地区向前发展,有利于增强这个国家或地区人民的获得感、幸福感、安全感。民主没有统一的模式。香港必须走出西式民主的迷思,及时纠偏治弊。发展香港的民主制度决不能背离“爱国者治港”这一根本原则。香港民主搞得不好,要看是否有利于维护国家主权安全和发展利益,是否有利于全面准确贯彻“一国两制”,是否有利于促进香港良政善治、维护香港繁荣稳定。

大乱之后的香港人心思治。应者云集的“撑全国人大决定完善选举制度”联署签名活动,彰显了香江之畔的浩然正气,香港特区政府正全力以赴开展修改本地相关选举法律的工作。走出阴霾,香港步入新的发展阶段,爱国爱港的旗帜下,正在汇聚起强大的正能量,“一国两制”在香港的实践必将焕发出生机和活力。

「爱国者治港」的坚实制度保障

楠 娅



侨界传真

“追梦中华·爱我黄河”2021海外华文媒体陕西采访行——

传承中华文脉 讲好中华民族的故事

本报记者 程 龙

34通鼓声雄浑,9响钟鸣悠远,《黄帝颂》响彻全场……4月4日,辛丑(2021)年清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西省黄陵县拉开大幕。在黄帝陵祭祀广场共同见证这一盛大仪式的有一群特殊的媒体人,他们是来自马来西亚、意大利、加拿大、澳大利亚、菲律宾等15个国家和地区的海外华文媒体采访团。

义的经历,让我觉得非常亲切。”加拿大红枫林传媒驻华办主任杨军表示。采访团一行参加的是由中国侨联指导,陕西省委宣传部、陕西省侨联主办的“追梦中华·爱我黄河”2021海外华文媒体陕西采访行活动,他们通过海外华文媒体的独特视角,走访陕西境内黄河沿线城市,向海内外读者讲述黄河故事,介绍陕西发展故事,讲好中华民族的故事。

度上来说,也是种下了中华民族的未来。采访团一行走进洛川会议纪念馆。翠绿的松柏掩映着小院,坐北朝南的两孔砖窑无声地讲述着那段光辉历史。“华侨的力量在中国历史上发挥了很大的作用,在中国革命时期,华侨华人紧紧追随中国共产党。”采访团成员、迪拜新闻网副总编辑杨志宏对这些历史深有感触,他说,越来越多的华侨华人参与到祖(籍)国的建设。随着中国越来越强大,华侨华人在海外的地位也有很大提高。

河》来表达对母亲河的深情和热爱。亚太通讯社社长陈红玲以图文互动的方式报道了海外华文媒体采访团一行在黄河前的这次合唱,她这样写道:“中华民族的儿女啊,我们来到了黄河边,见到了母亲河……我们是媒体人,用镜头记录中华民族的美丽,用笔书写中华民族的故事。来吧,华媒人,让我们唱响黄河的乐章!”



4月2日,澳门“2021春季书香文化节”开幕。据介绍,本次澳门春季书展为期10天,来自海峡两岸和港澳地区的约80个参展单位展销近10万种图书、音像等出版物,书展上的新书发布分享会等活动场次较往年增加近一倍,并特设了中国共产党建党100周年专区。图为读者在书展上选购图书。新华社记者 张金加摄